
附件1：    当前统战理论研究需要着力创新的十大课题
第一，统一战线基本规律问题。今年是我们党提出建立统一战线90周年。在90年的发展历程中，统一战线积累了许多成功经验，也蕴含着自身独特的发展规律。深入研究统一战线基本规律，是提高统战工作科学化水平的必然要求，是统战理论研究工作的重要创新之点。要立足统一战线服务中国革命、建设和改革事业的生动实践，深入总结统一战线坚持党的领导、坚持科学理论指导、坚持服务党和国家中心工作、坚持大团结大联合主题、坚持照顾同盟者利益等历史经验，并努力从中探索统一战线发展规律，为推动新形势下统一战线事业的持续发展奠定坚实理论基础。

    第二，统一战线基本矛盾问题。基本矛盾对事物发展具有根本性、决定性作用。“同”和“异”之间的矛盾贯穿统一战线发展全过程、覆盖各领域、渗透各环节，决定着统一战线的性质、范围、对象、功能、作用等，是统一战线的基本矛盾。新时期以来，我们党强调社会一致性和多样性是统一战线存在发展的客观基础，实质上也是“同”和“异”的具体体现．要对“同”和“异”的矛盾问题进行深入研究，进一步明确“同”和“异”的具体内涵，探索“同”和“异”的互动规律，进一步阐述“同”、“异”基本矛盾与“同心”思想的内在联系。

    第三，巩固新形势下工农联盟问题。工农联盟是我们党夺取革命、建设和改革事业胜利的根本力量保证，是统一战线、人民民主专政和我们党执政的重要基础。当前我国正处于经济社会转型期，工业化、城镇化进程加快推进，既为巩固发展新型工农联盟提供了重大机遇，也将面临一些新情况新问题。比如，改革开放后新出现的农民工群体，在户籍上属于农民，在职业上属于工人，他们既了解农民、又熟悉工人，既身在城市又根在农村，是联接工人与农民、工业与农业、城市与农村的桥梁纽带，在巩固新形势下工农联盟方面发挥着独特作用。要认真研究社会主义劳动者内部结构的重大变化，特别是认真研究明确发挥农民工作用的具体形式、实践载体和工作机制，不断提高巩固工农联盟的水平。

    第四，中国特色社会主义参政党问题。民主党派的性质是多党合作理论研究中的重大问题。在去年底中央统战部开展的理论政策新课题研究中，提出各民主党派是中国特色社会主义参政党。这是基于民主党派在理论上坚持中国特色社会主义理论体系指导，在社会基础上是一部分社会主义劳动者、社会主义事业建设者和拥护社会主义爱国者的联盟，在目标上致力中国特色社会主义事业．这一表述揭示了民主党派与中国特色社会主义的关系，有利于民主党派自觉坚持中国共产党领导和中国特色社会主义道路，自觉抵御西方议会制、多党制影响；确立了民主党派的政治地位和政党功能，有利于促进民主党派加强参政党建设，更好地发挥参政议政、民主监督作用：体现了我国团结和谐的政党关系，有利于提高各级党委和社会各界对民主党派的认识，巩固和发展多党合作的政治格局。要深入研究中国特色社会主义参政党的内涵外延，明确民主党派作为中国特色社会主义参政党的地位功能，力争在参政党理论建设方面形成新的突破。

    第五，中华文化多元一体问题。文化是民族的血脉，是维系民族团结和睦的精神纽带。从民族关系来看，费孝通同志曾在l988年提出中华民族具有多元一体的特点，是一个各民族我中有你、你中有我、而又各具个性的多元统一体。从文化层面来看，经过五千多年的迁徙、演化和融合，中华民族孕育创造了融汇不同民族文化为一体，而又长期保持各民族文化鲜明特色的中华文化，也具有多元一体的重要特征。要深入研究中华文化多元一体对于推进文化繁荣发展、维护国家统一的重要意义，总结分析中华文化多元一体的鲜明特质，全面探讨中华文化多元一体的“体”在哪里、和而不同的“同”在哪里、美美与共的“共”在哪里，为巩固社会主义民族关系、增强中华民族的凝聚力提供基础．

    第六，宗教事务管理社会化问题。社会化是宗教管理的必然趋势。宗教具有神圣性，又具有社会性。比如，宗教神职人员和信徒同时又是社会公民，寺观教堂等宗教活动场所同时又是社会基本单位，宗教组织同时又是社会团体，宗教行为相当部分同时又是社会活动，宗教问题许多同时又是社会问题。宗教的社会性，为宗教事务管理社会化提供了重要理论基础。国家先后采用法律手段、政策手段等管理宗教事务，积累了丰富经验，取得了显著成效，为宗教事务管理社会化奠定了实践基础。下一步，要按照中央关于加强和创新社会管理的要求，积极探索宗教事务管理社会化的方向思路，明确宗教事务管理社会化的具体内容、手段方式，不断提高管理宗教事务的科学化水平。

    第七，经济领域统战工作主题问题。研究明确一个领域工作的主题，对于把握好这个领域工作方向、抓好工作重点、提高工作水平，具有十分重要的意义。促进非公有制经济健康发展、促进非公有制经济人士健康成长，是党中央在第19次全国统战工作会议提出的明确要求。在经济领域统战工作实践中，“两个健康”也越来越发挥着重要的指导作用。但目前各地对于“两个健康”的定位并不统一，有的认为是长期方针，有的认为是重要任务，有的认为是努力方向。针对这一情况，去年中央统战部和全国工商联提出“两个健康”是经济领域统战工作的主题。下一步，要深入研究“两个健康”作为经济领域统战工作主题的价值意义和依据所在，深入分析“两个健康”之间的内在关系和政策要求，深入探讨统一战线促进“两个健康”的方向思路和着力重点，以理论创新推动经济领域统战工作实践的发展。

    第八，新形势下爱国者的内涵问题。统一战线中的爱国者包括大陆范围内拥护社会主义的爱国者和大陆范围外拥护祖国统一的爱国者。当前，两个爱国者的内涵都发生了一些变化。拥护社会主义的爱国者的具体范围虽然一直未作明确界定，但通常理解为拿定息、因各种原因无法参加劳动、拥护社会主义的部分原民族资本家，这部分人已越来越少。现在拥护社会主义的爱国者是否赋予新的内涵，有必要研究明确。拥护祖国统一的爱国者由于地区不同，具体情况不同，内涵也有所差别。港澳地区爱国者应当是维护祖国统一和领土完整，支持特别行政区稳定发展的港澳居民；台湾地区爱国者应当是坚持“一个中国”原则、反对分裂、支持两岸关系和平发展的台湾同胞；海外爱国者应当是热爱祖国、反对分裂、支持中华民族伟大复兴的海外侨胞。要深入研究“爱国者”的基本内涵和评价标准，进一步丰富港澳台海外统战工作政策举措，不断扩大统一战线团结面、实现最广泛的大团结大联合。

    第九，新兴媒体从业人员纳入统战工作范围问题。随着互联网、手机等新兴媒体的迅速发展，包括从事管理、策划、运营、编辑人员等在内的新兴媒体从业人员群体逐渐形成。这一群体数量增长快、平均年龄低、专业技能高、流动性强、社会影响凸显，处在意识形态斗争特别是抵御国际敌对势力利用网络对我西化、分化的前沿。目前，中央统战部和一些地方统战部提出要把新兴媒体从业人员纳入新的社会阶层，积极对他们开展统战工作。这就需要深入研究新兴媒体从业人员的内部构成、群体特征和思想状况，明确其属于新的社会阶层的理论依据和现实基础，提出针对他们开展统战工作的方针政策，为将其纳入统战工作的视野范围、紧紧团结凝聚在党和政府周围提供理论政策支持。

    第十，新形势下基层统战工作问题。基层统战工作历来受到中央的高度重视。新世纪以来，中央统战部先后下发了加强基层统战工作、社区统战工作、高校统战工作、科研院所统战工作、国有企业统战工作等一系列专门文件，为推动基层统战工作开展提供了有力支持。随着经济社会的加快转型，统战工作对象在城市街道和基层县乡大量增加，特别是按照中央关于社会管理创新要下移重心的要求，基层统战工作的任务更加繁重．要立足统一战线金局，认真查找制约基层统战工作发展的矛盾问题，深入研究县级、高校、科研院所、国有企业等不同类型基层统战部门的主体职责、工作机制、方式方法等，谋划推进基层统战工作进社区、园区、商务楼宇的具体思路，总结推广来自一线、经过实践检验的经验做法，进一步增强基层统战工作活力。
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